

索引号:	11220000013544357T/2021-04924	分类:	人大代表建议;议案
发文机关:	吉林省人民政府	成文日期:	2021年07月15日
标题:	对十三届全国人大四次会议第1521号建议的答复		
发文字号:	吉政议字〔2021〕6号	发布日期:	2021年08月05日

对十三届全国人大四次会议 第1521号建议的答复

吉政议字〔2021〕6号

郭乃硕代表:

您在全国人大十三届四次会议上提出的《关于建设中国黑土地博物馆的建议》(第1521号)收悉。吉林省政府对您提出的建议高度重视,组织农业农村、发展改革、文化和旅游、自然资源、商务和涉农教科研学机构等多个部门和单位进行深入研究,并主动与国家发展改革委、国家文物局进行沟通协调,进一步争取支持。现答复如下:

一、党中央和国务院高度重视黑土地保护

黑土地是大自然给予人类得天独厚的宝藏,东北平原黑土区是世界仅有的三大黑土区之一,也是全国玉米、水稻等粮食作物的主产区,保护好、利用好黑土地对于保障国家粮食安全极为重要。习近平总书记高度重视黑土地保护工作并作出了一系列重要指示,党中央、国务院作出了具体部署。2021年,吉林省委、省政府认真贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,深入落实国务院决策部署,成立了由省委书记和省长任双组长的吉林省粮食安全工作暨黑土地保护工作领导小组,聘请院士专家组建了吉林省黑土地保护专家委员会,在农业农村部门设置专职机构,省委、省政府制定《关于全面加强黑土地保护的实施意见》(吉发〔2021〕10号),明确了10个方面38条具体措施,修订了《吉林省黑土地保护条例》,将每年7月22日作为吉林省黑土地保护日,与中科院携手实施“黑土粮仓”科技会战,切实加大黑土地保护力度,把“藏粮于地”落到实处。

二、关于筹建国家级博物馆“中国黑土地博物馆”的建议

您提出的建设中国黑土地博物馆建议对全面收集、展示黑土地保护成果,开展黑土地知识科普,推进东北黑土地保护工作开展,营造全社会关注黑土地、保护黑土地的良好氛围,具有显著的示范宣传作用。中国黑土地博物馆应是一座以文化科技属性为主、传统与现代展示相结合的综合大型博物馆。按照有关规定,大型博物馆建设应符合设立条件,应当具备功能展室、藏品保管场所、必要的研究资料、专业技术人员、办馆资金和稳定的经费来源等条件。冠以“中国”字样的机构,还需报中央机构编制部门和国务院批准。目前,我省已建有或拟建多个黑土地展示相关博物馆,梨树县于2019年建成黑土地博物馆,发挥了传播黑土文化、交流黑土科技、展示黑土成果的良好社会作用;省农科院拟定在公主岭市院区建设黑土博物馆;中科院东北地理所也提出了建设黑土地现代农业展览馆的建议。下一步,我省将根据黑土地保护工作实际和发展需要,按照规定程序,适时启动“中国黑土地博物馆”的规划建设,届时将您提出的利用黑土地博物馆建设黑土地种植成果展示馆等一并考虑。

三、关于以博物馆为现代农业科研交流平台，建立附属机构黑土地研究院的建议

2021年，我省已经启动东北黑土地研究院建设，以中国农业大学在梨树县建立的国家黑土地现代农业研究院为基础，依托中科院、中国农业大学和省内科研院所科技力量，提档升级组建东北黑土地研究院。建成后，将着力开展黑土地机理研究、关键核心技术和重点装备等科研攻关，全面提升黑土地保护科技支撑能力，开展黑土地科研成果、学术专利、保护利用等交流活动。

四、关于利用博物馆开展经济文化交流会、电子商务及举办特色农产品广交会的建议

按照《博物馆管理办法》（原文化部令第35号）第二条、《博物馆条例》（国务院令第659号）第二条规定，博物馆为非营利性组织，不宜开展特色农业产业广交会、电子商务等营利性活动。基于此，我省将积极利用长春农博园、长春国际会展中心两个大型展馆，每年举办中国长春国际农业·食品博览（交易）会和中国-东北亚博览会，积极推动黑土地特色农产品走向全国、走向世界。同时，我省每年也组织各地积极参加全国农交会、绿色食品博览会等会展活动，提升东北黑土地优质绿色农产品在国内、国际上的影响力。

感谢您对黑土地保护工作的关心，希望继续对“三农”工作给予支持。

联系单位及电话：吉林省农业农村厅 于成龙
0431-88904944、15500009597

吉林省人民政府
2021年7月15日